



海都邀名师点评中考作文“感动”



继续增强写作
过程中的读者意识



林蕻(hóng)

福州时代中学初三
语文集备组组长、
中学语文一级教师

今年的作文题类似高中的材料作文,但又具备初中命题作文、话题作文的特点,注重初高衔接。

审题过程中,考生要把故事材料、班会主题、作文题目这三个要点融合在一起进行思考。考生们在写作时,应当利用“奋斗”“启航”“感动”这几个关键词作为切入点,在特殊的时代背景下从自身出发,写自己的联想和感悟。另外,“演讲稿”体裁要做到“心中有听众”。

可以这样构思:首先,写好演讲稿的开头,可以用问候语、提问题等方式,快速“抓住听众”。中间部分,可以用上记叙文的写法,发挥联想,抓住材料里的故事把自己的感动之处放大描述,或者从军需处长、谷文昌同志联想到自己生活中的同一类人物,讲述生活中的故事,并在描写叙述之中穿插“我”的感动和对自身责任的认识。当然,也可以用上议论文的写法,围绕班会主题“奋斗百年路 启航新征程”作为观点,谈先烈事迹,论学子生涯,展现自己作为新时代红色接班人对传承革命基因与担负国家使命的思考,以及自己对美好未来的展望。演讲稿的最后,最好能够发出呼吁,号召大家弘扬传承这些精神品质。

中考作文已经连续两年设定了“主题班会”情境,2022届考生要继续增强写作过程中的读者意识。



定格精彩细节
才能出好文章



余锦斌

泉州五中
初三语文
教师

考生对这类题型不陌生,还是比较好发挥的,加上青少年心思活泼敏锐,容易唤醒沉淀的情感记忆。但是,如何写出感动的“浓度和深度”是对学生生活经验和情感积累的考验。

以教材中的“故事”为例:“两弹一星”元勋邓稼先鞠躬尽瘁死而后已,课文刻画了这样一个感人的细节:“邓稼先第一次井下突然有一个信号测不到了,大家十分焦急,人们劝他回去,他只说了一句话:‘我不能走。’”奋不顾身的精神因鲜活的细节让人感动。杨利伟代表中国人第一次造访太空,他在巡天之旅中仔细查看,最终坦言:“但是,我没有看到长城。”科学求真的精神因具体的描述让人感动。因此,作文题目所提供的两则故事有利于学生展开联想,在中华民族百年奋斗路上,让人感动的故事层出不穷,自立自强的民族脊梁,许身报国的英雄人物,追星赶月的寻常百姓……他们的故事是中国故事的主旋律。考生们如果能定格他们的人生故事中的精彩细节,定能写出感动人心的好文章。

海都记者 张芬 黄晓燕 蔡嘉雯

昨日上午,我省中考第一科语文考试结束,中考作文题目《这些故事感动了我》也随之揭晓。今年的作文题紧扣“建党100周年”主旋律,两则“红色”故事时代特点鲜明,这与今年全国高考甲卷、全国新高考I卷的作文题一致,充分体现出中考命题越来越注重初高衔接。今年的作文该如何审题?记叙文或议论文如何写才能出彩?考生们要避免哪些陷阱?海都报特别邀请了福厦泉三地名校名师解析今年中考作文“感动”。

今年福建 中考作文题

材料一:长征途中,一支长长的红军队伍,在夹金山的冰天雪地里,顶着飞雪前进,当时条件十分艰苦,这支队伍装备有限,等待着他们的将是十分恶劣的环境和十分残酷的斗争,前面的队伍忽然放慢了行军的速度,原来是有个同志穿着单薄的旧衣服被冻死了,指挥员让把军需处长叫来,想问问他为什么不给这个被冻死的同志发棉衣,队伍里的同志含泪告诉他,被冻死的这个同志就是军需处长,他的身体已被冻结。

材料二:谷文昌同志在东山县任职的14年间,带领全县军民与恶劣的自然环境作斗争,经过艰苦努力,成功治理了风沙灾害,绿化了全县400多座山头、3万多亩沙滩,筑起了30多公里长的沿海“绿色长城”,从根本上改变了当地恶劣的自然环境和贫穷落后的面貌。

以上材料,你有什么联想和感悟。请以“这些故事感动了我”为题写一篇演讲稿,在“奋斗百年路,启航新征程”的主题班会上发言。



欧泳梅

福州屏东中
学语文学高级
教师



如何与“我”的经历
融合颇有挑战

今年中考作文中,考生们熟悉的引导语不见了,取而代之的是两则故事。以往考生可以通过引导语中的提示词句来确定中心,而今年需要考生自己提炼概括,增加了审题难度。对考生来说,如何把红色故事和“我”的生活经历融合颇有挑战。

如果正文偏记叙文体,可以写故事主人公的坚定信念、艰苦奋斗、无私奉献等红色基因在学习生活中给“我”的感动,促“我”成长。如果要出彩,就要跳出“小我”,把“我”与社会、时代连接,体现“大我”情怀。也可以写“我”身边的普通人,通过二三事例,体现用红色基因铸就了平凡中的伟大,给“我”带来了感动,同时影响着“我”担起了“传承”的责任,希望自己能把红色基因带到新的征程中。

如果正文偏议论文体,一样要抓住红色基因历史、现在、未来的传承与发展来突破。用纵向式结构,即“是什么”“为什么”“怎么做”。以论点“青年一代必须把艰苦奋斗的红色基因传承下去”为例,“为什么”部分可以联系历史,把两则材料作为论据,并用排比句概述百年来体现艰苦奋斗的典型人物,论证艰苦奋斗的红色基因对革命胜利、中华崛起的重要意义。“怎么做”部分则联系当下青年学子的学习生活和和未来将要扛起的家国责任,具体阐述如何传承。还要注意“我”如何融入其中,在对论据的议论中可以加入对先贤的情感认同。

演讲稿的开场白部分和结束语部分都要注意与观众的互动,结束时再次点题,用铿锵有力、情绪饱满的话语结束。



写有用之文
做时代新人



高倩

厦门外国语
学校初三语
文备课组长



隐藏了“陷阱”
需要认真审题

今年中考作文题隐藏了“陷阱”。首先,题目字数多,给考生的阅读和理解制造阻力,无形中增加了审题难度。其次,把握材料后还要考生写“联想和感悟”,并且全文要求写成演讲稿形式。再则,考生在写作时切记要围绕班会主题“奋斗百年路,启航新征程”。

认真审题是获得高分的关键一环。写作时,如果考生先对两则故事进行分析或者概括,然后“续写”其他让“我”感动的人与事,最后重点落在“这一类事情”上,它可以是一次展览、一本书籍,或者与革命先辈们的一次聊天……同时,“这一类事情”应带有让“我”感动的特征,带有班会主题的时代元素,那这样架构的文章就是比较好的作品。

当然,单纯叙述、描写红色故事的撼天动地、优秀人物的勇敢无畏,是确保可以获得“稳”的分数的。那么,“升”的点又在哪里呢?那就要写出这些事对“我”的深刻影响。

由于演讲稿可以用来交流思想,具有宣传、教育等作用,如果写一篇激情澎湃、热情洋溢的记叙文,也具有鼓舞、号召的力量。



写有用之文
做时代新人



康文端

泉州实验中
学初三语
文高级教师

今年中考作文是道好题,既注重初高衔接,从材料的理解、情境的设定、任务要求等方面区分开考生的积累、学养和思维品质,也注重教考衔接,作文设题时紧密关联了教材内容,如演讲稿的具体写作要求及命题所体现的“天下国家”的核心立意,这些都在教材里有明确要求。

所给的两则故事一脉相承地体现出为国为民的奋斗精神和奉献牺牲的品格。同时,试题中又有在“奋斗百年路 启航新征程”主题班会上发言的任务要求。该命题能够引导学生从不同角度融入自己对他人、集体、国家民族的思考,写出自己的责任和担当,也引导学生要注重“情境化”和“应用性”,提升语文核心素养。

写作时,出发点应该放在“这些故事”,考生要基于对材料的深入分析,知其意,明其旨,才能很好地构思立意;落脚点在于“我”,要能写出这些故事给予我在知识、情感、思想等方面的成长;“着力点”在于“感动”,要能挖掘文意,产生由此及彼的联系,写清楚“为什么感动”“如何感动”“感动后怎样”。写记叙文,可以写小人物的大情怀,注重细节描写和文章的饱满度;写议论文要注意论据的时代性并避免材料堆砌,注重文章的鼓动性和感染力。